

GAZETA DE

MONTEVIDEO.



 MARTES 10 DE SEPTIEMBRE DE 1811.

DISCURSO.

Sobre la ilustracion de la America Espanola.

TRES siglos ha que los pocos pueblos que habia en estas vastas regiones en brazos de la ignorancia eran conducidos al sepulcro tan salvajes como nacieron ; y aun quando Mexico , y el Cuzco cortes de Montezuma , y del Inca del Peru conservaban por la tradicion , y geroglificos pequenas observaciones sobre si , sus semejantes , y todos los demas seres , vivian sin otros conocimientos , que los excesos que presta la razon ofuscada , con que el hombre aparece en el mundo distinto de los otros animales .

Los primeros años despues de aquella epoca , mas feliz para estos paises , que para la Europa , no adelantaron sus naturales ni en ciencias , ni en artes , ni el gobierno Espanol , que le poseyó para su conversion , cultura , e ilustracion , cuidó de perfeccionar al nuevo cuerpo social , que principiaba entonces a saber que tenia dignidad , y derechos .

La conocida maxima de todos los politicos del mundo disculpa la conducta de Espana , porque era obra de largos años , y de una paz inalterable . Montesquieu , que miró con desprecio todo lo que no se debia a los franceses , se atre-

vió a decir que el nuevo mundo solo bajo la dominacion de sus Maestros, mas liberales que los Soberanos, hubiera desterrado la barbarie; y Raynal, que había declarado la guerra a la moral, y al evangelio, se compadecia de estos paises por no haberlos criado en la prostitucion del libertinage, y en la insubordinacion del filosofismo. Jamas los juiciosos sabios han adoptado las sentencias de hombres inmorales, y envanecidos en si mismos.

Los Espanoles conocieron bien que, un pais no podia pasar de repente de supersticioso, ignorante, y altivo, a religioso, sabio, y dignamente generoso sin radicarle primero en los conocimientos de la verdadera ilustracion por los principios de la religion revelada; asi que aplicaron todo su cuidado a tan interesante objeto, y sus leyes sancionaron que segun la capacidad de los Yndios se les instruyese sucesivamente en las artes, como mas indispensables, y en las ciencias conforme a sus talentos. La poblacion se aumento considerablemente de europeos en el siglo X.º de la conquista, y la nacion pensó en extender sus conocimientos, como su beneficencia.

Yo prescindo de la aptitud de los Yndios para las ciencias porque ni se me tendria como imparcial por europeo, ni valdria que alegase un sin numero de testimonios de Americanos, o hijos del pais, porque todos los consideran como opuestos a los derechos de los Yndios, pero lo seguro es que, desde el tiempo de FERNANDO V., hasta FERNANDO VII., en que la Nacion Espanola ha sufrido tantas guerras, tanta arbitrariedad, tanto despotismo, y ha llegado a un estado de envilecimiento, que solo por un prodigo ha podido recobrar su dignidad, la America española bajo la dominacion del Rey, y gobierno de los virreyes, capitanes generales, gobernadores, audiencias etc., mas libre que la Peninsula, ha aumentado su poblacion, ha construido populosas ciudades, ha erexido universidades, colegios, y catedras en mayor numero que hay en su Metropoli, y que fuera de los Yndios, que, o por naturaleza son inaplica-

des, o por politica no se les ha obligado a dexar deserlos, los demas hijos de los Europeos, que por casualidad nacieron en este pais, han tenido mas proporcion para ilustrarse, porque una paz inalterable ha reinado siempre en todas sus provincias; medio tan indispensable para que florezcan las ciencias, y tan preciso para el aumento, y perfeccion de las artes, que declamando Ciceron contra las guerras de la republica exclamo :: " ; Permitan los Dioses inmortales que reine una paz general, no sea que el Pueblo Romano de guerrero, se convierta en salvaje, y menigue de brazos agenos quanto repartia con los suyos a todo el mundo ! ."

Confieso que los Americanos sujetos a la arbitrariedad, y a la rutina como nosotros en europa, no han podido hallar el sendero espacioso de las ciencias, sino a costa de mil sacrificios, a que se precisaba en el gobierno antiguo a los despreocupados, pero no he podido leer sin indignacion el discurso numero 7 del Duende politico, o tertulia resucitada, impreso en Cadiz, en sus reflexiones sobre la America Espanola. El hierro, la violencia, la barbarie fueron, y son, segun su parecer, el sostén de el orgullo, y tirania de los europeos en estos ricos paises del oro, y de la plata: y culpando a los Reyes, y en nuestros dias a la Junta Central, y a ambas Regencias les supone cuidadosos de embrutecer a los Americanos, para tenerlos siempre bajo un yugo de bronce entre el poder arbitrario de sus virreyes, y las ilusiones del fanatismo, que han coadyuvado siempre a la obra de la tirania. Y como si por un prodigo de iluminacion secreta se hubieran ilustrado repentinamente estos paises contra los esfuerzos del gobierno, creí que con los pasajeros viajeros de la dignidad del hombre, que iban entreviendo los Americanos, supieron fixar su suerte por la de los Estados unidos, y reproducir los fenomenos de la Ysla de S. Domingo, haciendo a los libros franceses, y de otras naciones pensadoras el movil de tamaña empresa. Necio, y mal intencionado el autor de las citadas reflexiones no.

advierte la implicancia en su misma exposición; y sin conocimiento alguno de las Américas ha ocurrido de sus desgracias como un agente de los Montezumas, o de los Incas muy persuadido que sus poco ilustrados descendientes eran los que aprovechándose de los subversivos hijos franceses sacudían ahora ese ponderado yugo de hierro, y se disponían a desterrar la barbarie en que supone que los Europeos han querido conservarles.

No es así por anestra desgracia, no son los humildes, y obedientes Yndios los que han levantado el estandarte de la revelion, sino los hijos de los Europeos, que tienen el mismo parentesco, y unión a ellos que nosotros con los cafres, o con los hotentotes. ¿Yestaban estos reducidos a la ignorancia que se supone? Yo sé que hay mas Doctores en Buenos-Ayres que en Salamanca, y Alcalá, y que en Cordoba, Salta, Charcas, Chile, la Paz, el Cuzco, Arequipa, Lima, Quito, Sauta fé, Mexico, Guadalaxara, Guatemala, Caracas, de una vez, en todas las capitales del vasto imperio Americano Espanol sobre excede su numero al de todas las universidades de la Peninsula; sin que haya uno ligeramente versado en la historia, y geografía que no sepa hay en dichas capitales, o universidad, o colegios conciliares.

Sería justo preguntar al autor de las reflexiones de Cádiz, ¿quienes han sido los fundadores de esos establecimientos de las ciencias, quienes sus maestros? Y estaría precisado a responder, los Reyes, algunos virreyes, muchos Obispos, y otros dignos prelados los erizaron, y los primeros sabios fueron enviados de la Peninsula, para plantar las ciencias, así como vinieron artistas para hacer progresar las artes, y estos todos eran españoles-europeos. Yo invito al injusto censurador de nuestro gobierno a que venga á desengañarse por sus ojos, y verá los progresos que han hecho las ciencias en estos países, y se desengañará del cuidado que se tiene en la educación: verá mas, que algunos europeos, que apenas sabian leer, y que acostá de trabajo, y fatigas han labrado su suerte

y la de sus hijos, procuran educar a estos con la delicadeza, que las primeras familias de la Metropoli instruyen á los suyos. No he visto mas pueblo Americano que Montevideo, y el solo podría servir de cotejo con muchos de igual población en nuestra Peninsula, en que ha habido mayores descuidos para su ilustración; pero tengo a la vista un catalogo de los Doctores en ambos derechos de Cordoba, y de los que hay en Buenos-Ayres, y aseguro es mayor su numero que los que hoy se congregan en Cádiz, que remitiré al autor de las reflexiones para que se satisfaga que los Españoles lejos de haber criado a sus hijos como bestias, se han esforzado para igualarlos a los mas sabios de la Europa culta.

Convenzase él, y todos los demás enemigos de la nación española, que ni el hierro, ni la violencia, ni la barbarie han sido causa de los levantamientos de la América, sino el orgullo de pocos que ha hecho presumir a los mas, que sin darlos nada podrían ser todo; la ambición, y el filosofismo han desterrado de estos países la paz y la tranquilidad, la benignidad del gobierno nacional los ha empeorado, y la falta de remedios prontos, y encazines para curar esta llaga política ha alargado su curacion. ¡Permita el Cielo que, oídos los clamores de los buenos, aparezcan los verdaderos sabios de la America, que son los mejores apologistas de los de europa! -- El Editor. (1)

NOTICIAS.

Cádiz 11 de Janio. — Si la Patria ha presentado algún lisonjero semblante desde 3 años ha, es seguramente en la época actual: en esta pues parece renacer con el mayor vigor las esperanzas no solo de su salvación, sino de su propia libertad, e independencia; esta será inevita-

(1) Así concluiré todos los discursos, que no sean de los particulares, que se dignen escribir en beneficio de la causa publica.

ble, si activos, y eficaces seguimos en la obra como lo hemos hecho hasta aqui desde Marzo.

La vergonzosa retirada de Masena desde Santarén hasta Salamanca la rendicion de Almeida, de Ciudad Rodrigo, y la proxima que esperamos de Badajoz, la disminucion de aquel formidable exercito enemigo, el desanimo que en él ha producido su fuga, su derrota, y su abatimiento: la batalla de la Albuhera el 16 de Mayo, en que el presuntuoso Soult ha perdido mas de 3500 hombres, y ha quedado en una situacion bien critica, cortado por el Exercito del centro en el reino de Jaen, y Despeñaperros, reducido á llamar a si el exercito de Sebastiani, que no podrá salvarle, y expuesto a su total exterminio, o a resolverse a imitar a Massena fugandose por el Almaden; la conquista de la importantissima fortaleza de Figueras por el Dr. Rovira, que le corta el canino de Francia, y pone al enemigo en Cataluña en situacion mui desagradable, lo mucho que este inesperado suceso ha influido en los valerosos Catalanes, y en toda la Peninsula; la gran diversion que Porlier y Renovalles están haciendo al enemigo por Vizcaya, y Montañas de Santander; el aspecto amenazador que presenta el exercito de Galicia, proximo a caer sobre Burgos, cerrar el camino, y apoderarse de sus principales depositos: los esfuerzos extraordinarios de Mina, Longa, el Empezinado, D. Julian Sanchez, Tapia, Merino, Salazar, y tantos otros hijos de la Patria dignos de heroicas acciones, mayores aun que las inmensas, que llevan hechas, y capaces de entretener a 3000 enemigos; las divisiones de Villacampa &c. que no dexan sosiego alguno a las devastadoras tropas del tirano: la salida del llamado Rey de España de su capital Madrid, y su viage a Francia; y la certidumbre en que se está de que Bonaparte no se halla en estadio de enviar a la Peninsula poderosos refuerzos, todo presenta un aspecto mui lisonjero; todo nos promete una pronta salvacion. La Patria convalece, y se levanta de nuevo; tomará, si, aquel vigor que es propio de un pueblo, resuelto a no perder su li-

bertad, y que no cesando con teson de este principio, tarde o temprano conseguirá su objeto.

Y que dirán entonces los Americanos, que se alegraban de la ruina de la madre patria, y que en ella fundaban sus innovaciones? Avergonzados deberian desistir de su empresa, y lo harian si la ambicion de algunos pocos tuviera limites. El triunfo de la España será la ignorancia de los Americanos ambiciosos. Cimentaban su felicidad sobre la desdicha de la madre patria, y viéndola por fiesta, abatida, y pronta a expiration, se complacian en aumentar sus heridas para que quanto antes expitase. ¡Que oprobio para los ambiciosos! Que gloria para los Españoles-europeos!

Tarragona 4 de Mayo. La Rusia probablemente decidida contra la francia habrá compuesto sus desavenencias con la Turquia sirviendo la Inglaterra de móvil á esta variacion en Petersburgo de que ha principiado ya á resentirse la Prusia, y á conmoverse los animos de francia.

Montevideo 10 de Septiembre.

El 5 arribó a este puerto la balandra *Santísima Trinidad*, su patron Sebastian de los Reyes, procedente de Pabon, condujo 60 reses, y 33 prisioneros de los insurgentes, que una partida nuestra hizo en las Islas de Aranati, entre Pabon y Cufré, y en la de S. Miguel. Entre los prisioneros está el capitán D. Bibiano Duran, un Sargento, tres cabos, y 28 soldados. A la una de la noche del 1 del corriente los sorprendieron en sus guardias; la primera fue mas pronto rendida que amenazada, y en la segunda los centinelas, que hicieron resistencia, pagaron su arrojo, tundiéndose los demás sin disparar un tiro. Esas son las valerosas tropas, que pelean por la independencia, y que vencen a quantos se la opugnan. Quando demos una noticia circunstanciada de los acaecimientos de San José segun los informes del Sr. Bustamante, que llegó a este puerto el 7: se convencerán todos que solo un numero

centuplicado al de los buenos soldados del Rey les ha proporcionado á los sublevados algunas ventajas sobre nuestras armas, que nunca hubieran sido vencidas si las de los insurgentes fuesen tan solamente triplicadas.

El 7 fondeó la Sumaca, *Galatea*, en donde vino dicho Sr. Bustamante, 8 oficiales, y 70 soldados de voluntarios de Madrid, que supieron librarse de la escolta de los insurgentes, que los conducía a Buenos-Ayres. Trae de cargamento 150 sacos de fariña, y 40 de arroz.

En el mismo dia fondeó la balandra *Rosario y Animas del Paraná*, su patron José Maysá, carga leña, y porción de naranjas agrias. Dicho patron halló frente a la estancia de Alexo Torres en el arenal al corsario de Moreno, que salió de este puerto, quien había apresado una balandra salida de Buenos-Ayres con 50 tercios de vestuario, y 4 hombres de tripulación.

El 8 fondearon la Goleta española, *Armonia*, su capitán D. Jaime Pons, procedente de Santa Catalina, carga 156 sacos de arroz, 215 de fariña, 12 de maíz, 13 de porotos, 10 cajones de naranjas, 5 canastos de huevos, 10 barriles de quesos, y gran porción de ajos.

Goleta portuguesa, *el Triunfo*, su capitán D. Joaquín de Silva, procedente del Janeiro, cargada de leña.

Bergantín americano *el Mercurio*, su capitán Pelegri Padock, procedente de Cadiz, carga 330 pipas de vino, 14 atados de felpudos, 30 barriles de aguardiente, y 30 mollos de sal.

Bergantín de guerra inglés *el Nanci*, que condujo á los 4 Sres. Diputados de Buenos-Ayres.